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Semnul electoral al

„Frontului Românesc4

SKD4CŢIA şi ADMINISTRAŢIA 
l i m v ,  8WADÀ LUNGA Nr. 5. 

Telefon 226 
âboaament anual 200 lei.
Pssttaru itreinătate 500 lei.
PeK&ira antorităţi 600 lei.
Ăetuiţari, raçlame, după tarif.

».., Astăzi ne este dat nouă să întregim opera înaintaşilor« 
încsegând pentru totdeauna ceea-ce Mihai Viteazul a înfăptuit 
numai pentru o clipă: unirea Românilor de pe cele două părţi 
ale Carpaţilor".

Din Munifesfut Regelui Ferdinand /. adresat 
la 15 August poporului românesc.

O pagină aniversară.

a mi deli im itiEi ii im iiE  i
In ajunul sărbatoarei Sf. Marii 

a anului 1916 Ardeelul româ
nesc era stăpânit de-o cumplită 
jale şi îngrijorare. Pe câmpurile 
de luptă ale puterilor centrale 
zcci de mii de Români dela 
18—50 ani erau aruncaţi în fo
cul mistuitor ai mitrailerelor şi 
obuzelor ucigătoare ale „duş
manilor“, îmbărbătaţi la luptă 
prin lozinca mincinoasă că a lă 
turi de ei se luptă şi fraţii lor 
români din vechii; 1 regat înfrăţi 
în acţiune alăturea de puterile 
centrale.

Cei rămaşi acasă erau amă
giţi prin faimoasele comunicate 
»Höfer“ cu victorii peste vic
torii şi arborări de steaguri, iar 
scrisorile celor plecaţi la front 
nu prea soseau din cauza cen- 
zurei care oprea orice ştiri a- 
deTărate, iar puţinele cari so 
seau erau simpie semne de 
fiaţa dela cei cari se chinuiau 
în liniile de bătaie sau zăceau 
prin cutare spital sau casă de 
sănătate.

Alte ştiri nu ne soseau, iar 
ziarele din veihiul regirt şi 
din alte ţ ri erau oprite la gra
niţă. Intrare aveau numai zia
rele filo germane.

Cu toate acestea unii dintre 
noi aflam câte ceva primind din 
vechiul regat pe sub ascuns 

-câte*un ziar cu comunicatele 
armatelor aliate. Mai primeam 
dela prietinii dela front scrisori

pentru ziar cari, după un con* 
semn stabilit, ne enunţau de* 
sastrele armatelor centrale seri- 
indu-ne »că suntem în plină îna* 
intare pe toate fronturile“.

In ejunul întrării în acţiune a 
României ne lipseau însă orice 
informaţii despre situaţia ade
vărată. Nici chiar autorităţile 
Braşovului nu erau informate 
despre cele ce aveau să se în* 
tâmple peste câteva ore, dovadă 
că în preseara zilei de 15 Au
gust 1916, toată lumea din Bra
şov era informată că România 
a declarat neutralitatea. Toţi pe
treceau prin restaurante sau a- 
sisiau la reprezentaţia trupei 
teatrale maghiare. Deabea pe la 
ora 11 noaptea o telegramă so
sită prefectului, care se găsea 
la teatru, a adus ştirea că  Ro
mânia a intrat în acţiune.

Majoritatea populaţiei, care 
dormea, a eflat. deabea a doua 
zi dimineaţa ştirea despre de* 
c l } rare a războiului.

Implinindu-se azi 20 ani dela 
această dată istorică şi închi- 
nându ne cu recunoştinţă me
moriei sutelor de mii de ostaşi 
români, cari s’au jertfit pentru 
împlinirea visului secular, lăsăm 
să urmeze aici câteva crâmpeie 
din cele întâmplate acum 20 ani 
la Braşov, al căror martor şi 
cronicar a fost ziarul „Gazeta 
Transilvaniei“,

Braşovul după declaraţia de război
Panică îngrozitoare. — Refugiarea autorităţilor. 

Ceasuri de desnădejde cumplită.
(Din „Gazeta Tr.ci n-rui 175 din 

24 Aug. 1916).

In decursul nopţ i de Dumi
necă spre Luni a pătruns în 
Braşov ştirea tdespre declara 
rea răsboiului, producând o 
groază imensă. Mulţi au filet 
însă ştirea deabea Luni dimi- 
Beeţî pe la erele 8, când o 
parte din autorităţile militare ş: 
civile se eflau în drum spre 
gară spre a se refug>a

Aţpedul oreşului Braşov în 
decursul zilei de Luni şi de 
Luni noaptea nu se poate des 
crie — un belamuc în adevă 
rata accepţie a culanţii ui. O a
menii îşi pierduseră cepul, Po 
puie ţi a părăsita de autorităţi, 
cari erau în plină fugă, um bit. 
ca buimăcită, pe străzi, luând 
In culmea disperări! drumul 
spre g*rfi ducând cu sine co 
pil, femei şi avutul pe care şi 
Iau putut strânge în grabă.

Consternetă a fost îndeosebi 
populaţia rom âneşscă, care a

fia se că Luni dimineaţa ^au fost 
arestaţi şi duşi la gară preoţii 
dsla bis. Sf. Nicolae Dr. Vasile 
Se fiu, I. Prişcu şi Dr. N. Stin 
ghe împreună cu familiile lor.

Panica şi ţ,roeza s-au potenst 
cu deosebiré Luni noaptea,când 
se euzteu bubuiturile tunurilor 
şi detunăturile produse da a- 
runcarea în aer a podurilor de 
c ltrâ  erraafa aus tro ungară află
toare în r% tragere.

in cursul zilei de Luni şi a 
nopţii s au refugiat cu trenul şi 
cu aîte mijloace de comunica- 
ţiune aproximativ jumStcte ;din 
populaţia oraşului. Scenele de 
groază dela gară, unde se adu 
nascră mii de fugari, cari aş
teptau transportarea lor, nu se 
pot descrie. Au fost ceasuri fio
roase, cari nu se  vor uita nici 
odaia. Şi toate aceste din cauza 
atitudine i autorităţilor, cari, re* 
figlinduse în grebă, au lăsat 
populaţia în cea mai complectă 
deznădejde şi desorientare.

Intrarea triumfală a armatei române
Marţi dimineaţa se lăţise cu 

iuţeala fulgerului ştire?, că er- 
mata română respingând cu un 
elan nemai pornen t arim ia 
aţfţro ungară din munţii, trecă- 
ioarea şi valea Timişului, se  a*

propie de oraşul Braşov. Gru
puri mâi mici de femei si băr 
baţi se strînseră în Pitţă, co 
mentând în fel şi chip svonurile 
lăjite. Oraşul avea deal fel 
aspectul unui mormânt Toate

prăvăliile închise, birourile pu> 
blice părăsite de autorităţi, cari 
se refugieseră în decursul zilei şi 
nopţ i trecute. Mult?, cari lua
seră drumul gării spre a se re 
fugi®, se reîntorceau dela gară.

Pe la orele 11 se ivise în 
cetate ultimul detaşament aus- 
tro ungar venind din Poiană. 
Erau vre*o 14 soldeţi sub co
manda unui sublocotenent. La 
încrucişarea străzii Hirsther cu 
strada Orfanilor detaşamentul 
se întâlni cu o patrula de hu* 
sari. După câteva cufinte schim
bate între of ţer şi patrulă, am
bele patrule părăsiră in grabă 
ersşul.

in acelaş timp sosise dela 
gară un sergent călare, care 
strângea pe putinii bărbaţi ră
maşi, ca să plece spre gară.

In decursul Inainte-amezli loc
ţiitorul primarului refugiat d l
F. Fabritius a avut o consul
tare cu câţiva consilieri comu 
nali saşi şi maghiari strânşi de 
pe stradă. In urma acestei con
sultări s’a prezentat o delegejle 
la d 1 medic Dr. Baiulescu ru- 
gându-1 să binevoiasă să în
tâmpine împreună cu ei pe co 
mandantul trupelor române, l i  
intrarea sa în oraş.

D l dr. Baiulescu, conformân- 
du-se dorinţei esprimaie, s’a 
prezentat pe jo s  cătră orele 3 Va 
d, a. însoţi de locţiitorul prima
rului refugiat şi de un grup de 
mal mulţi consilieri români, saşi 
şi maghiari, la capătul oraşului 
Braşov (răspântia drumurilor 
spre Hărman şi Dârste) aştep
tând sosirea armatei roirâne. 
După câteva minute de eştep 
tare a sosit comandantul trupe
lor române cuceritoare, d-1 co 
lonel Daroari, în fruntea unui 
grup de ofiţeri şi soldaţi ro
mâni.

După o scurtă vorbire de 
bineventare rostită de d*l Fa* 
britius, a luat cuvântul d l Dr. G, 
Baiulescu spunând cam urmă 
toareie:

D le colonel,
in numele poporeţiunei ro 

mâne a vechiului şi prea fru
mosului oraş Braşov Vă zic: 
Bine ati venit!

Totodată sunt autorizat să Vă 
bineventez cu toată căldura în 
numele popore)iunei săseşti şi 
maghiare, care locueşte cu noi 
împreună în acest oraş, Prin 
graiul meu Vă asigurăm cu toţii» 
fără deosebire de naţionalitate 
şi coüfesie, că vom da dovezi 
de cea mai perfectă loialitate 
şi vom fi cât se  poate de pre
venitori fa{ă de brava armată 
română.

Vă rugăm din perte ne, d ie 
colonel, ca să binevoiţi a lua 
poporeţiunea acestui oraş sub 
scutul şi ocrotirea D<Voastră.

Iacă odată Vă zic: bine ati 
venit şi vă rugăm cu toţii să 
Bşterne-ti omagiile noastre pro 
funde Auguştilor Suverani ai 
României.

Trăiască Maj. Sa Regele Ro
mânilor Ferdinand I. împreună 
cu Augusta Sa Fam iliei

Să  tr&ti D le colonel !
Trăiască braţ a armată ro

mână 1

A răspuns în cuvinte lepidare 
d 1 colon ii D arv ari declarând 
în numele Mej. Sale Regelui 
Ferdinand I oraşul Braşov pen
tru vecie cucerit de trupele ro
mâneşti şi dând delegatlunii a* 
s’gurări liniştitoare, că armata 
română va respecta viaţa şi a* 
vutul cetăţenilor paşnici şi su
puşi.

D e încheiere a Invitat pe 
notabilii români, ca "să se pre* 
ze&te la orele 5 în localul pri* 
măriei, pentru a lua în primire 
ordinile sale.

Termfnându se acest act so
lemn primete trupe româneşti, 
aparţinătoare regimentului 6 
Mihai Viteazul şi-au făcut în
trarea triumfală în oraşul Bra* 
şov, fiind primite cu flori şi a 
clamoţiuni însufleţite de cătră 
populaţia or, ş ilui fără de ose* 
bire de naţionali ti te.

In fata edificiului „Sfatului* 
din piaţă trupele româneşti s'au 
oprit şi s’au îaşirat cu frontul 
spre biserica românească din 
Cetate. G ar ni ştii eu sunet rugă
ciune?, care a fost ascultată de 
soldaţi şî de publicul, întrunit cu 
cep etd s descoperite. ,

D 1 colonel Daroari a trecut, 
epoi Ia primărie, ier d*l maior 
Marlnescu după o înstfleţ tă 
vorbire a traversai în fruntea

trupelor oraşul până în fata bl* 
sericei Sf. Nicolae din Prund»! 
unde a rostit un nou discurs 
entusiast în f ţ i  poporului în* 
trunit. De-aci apoi trupele sa u  
reîntors prin oraş la locui de 
popas.

In timpul acesta d 1 colonel 
Daroari a dat notabililor ro
mâni şi consilierilor de naţiona
litate săsească şi maghiară cu
noscutele ordine, cari au fost 
cfiş&te a doua zi pe zidurile 
oraşului.

Primar al oraşului a fost de
legat de d 1 colonel d-1 Dr. G. 
Baiulescu iar, Ia propunerea 
d-lui prim?r, d i Dr. N, Vecer• 
dea  a fost delegat şef al poliţiei.

in cursul serii nouii funcţio
nari ai oraşului au luat împreună 
cu intelectualii români braşo
veni măsuri pentru esecutarea 
ordinelor primite.

A doua zi (Mercuri) a sosit 
în oreş d l general G igorie  
Simionescu, comandantul arma* 
tei române din sectorul Braşo*, 
ducându se pe la orele 10 a. 
m. în localul primăriei, unde îi 
s’au prezentat primarul şi şeful 
politiei încunjuraţl de membri 
consiliului comunal interimal. In 
fata aces?or autorităţi şi a pu
blicul întrunit d 1 general Simio
nescu a rostit un discurs avân
tat, confirmând întru toate ordi
nele date în ziua anterioară 
dănd explicări amănunţite cu 
privire la executarea acestor 
ord ne şi cerând executarea lor 
s‘rictă şi energică.

După aceste d-1 general a 
părăsit oraşul plecând la front,

Salutul „Gazetei Transilvaniei"
La 8 zile după oauparee 

Braşovului a reapărut »Gazata 
Transilvaniei , care îşi întrerupse 
apariţia în ziua Intrării în ac* 
ţiune a României. G jzeta  apă* 
rea pe atunci zilnic. întârzierea 
reapariţiei a fost motivată de 
faptul, că întârzia aprobarea co
mandamentului armatei române, 
pe care o cerusem, Primul număr 
apărut în treicolor purta nu mă 
rul curent 175 şi data de Mer- 
curi 24 August st. o. (6 Sept. n.) 
1916. Reproducem din acest 
număr sfârşitul articolului de 
bineventare »Bine aţi venit0 :

»Armata glorioasă a marelui 
Rege Ferdinand I e în mij
locul nostru. Fraţii liberatori ou 
sosit, căci ceasul a bătut.,.

„Bine aţi venit şi să  mergeţi 
cu bine / In vârful baionetelor 
voastre zace viitorul neamului 
românesc dela Tisa până la 
mare 1

„Bine aţi venit şi cu D-zeu 
înainte pentru Neam şi pentru 
R ege II

Iar din numărul 176 apărut a doua 
zi lăsăm să urmeze câteva pasage din 
articolul prim întitulai: „YlSUL“î

»Tragedia neamului nostru s’a 
curmat brusc înainte de a se  fi 
putut începe actul din urmă.

De azi încolo n’o să mai lupte 
frfţi contra fraţi. Vom fi una şi 
nedespărţiţi« Dumnezeu cel mare 
şi sfânt, care de-atâtea ori ne a 
pus Ia încercări grele credinţa 
în El şi ’it nădf jdea de mai 
bine, azi îşi re varsă cu ne bă
nuită dărnicia bine- cu vânzarea 
Sa asupra celor care, cu toate 
suferinţele şi desamăgirile se
culare, nu ş l  au pierdut nici
odată credinţa în scutul şi a- 
jutorul Lui. S ’a dovedit încă c- 
dată că atunci când e nenoro
cirea mai mare, e şi Dumnezeu 
mai aproape.

»Noi şi azi, ca şi ieri, avem 
iacrămi în ochi. Dar câtă deo
sebire ! .. In cele de ieri se re
fl ecta îiică întunerecul unei 
nopţi trist?, ucigătoare, c ’o sin
gură licărire de lumină: candela 
de veghe ce arde pe mormin
tele zecilor de mii de fraţi mar
tiri, căzuţi pentru o cauză strălit#«
— în cele de azi joacă razele 
soarelui libartătii în schinteerile 
celor mai rari şi mai sfinte e- 
moţiuni, de care au putut fi 
vr’odată împărtăşiţi muritorii pă* 
mântului dt«

»Morţii noştri de ieri au dat 
mâna cu morţii de azi ai ar* 
m itei române.
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*E  rândul celor vii acum co, 
dându-şi şi ei mâna, pe temelia 
cimentetă cu sânge de aceşti 
eroi să înfăptuiască fa între 
{jime, în toată splendoarea s* 
idealul naţional : visul României- 
M ari*

»Gazata Transilvaniei* a con* 
tinuat să apară zilnic până în 
zîua retragerii armatei române 
din Braşov, când redactorii şi 
tipografi*, ştiind ce i aştea>tă, 
au luat drumul pribegiei. Ia tot 
timpul stăpânirii româneşti zi 
arul a fost distribuit gratuit os
taşilor români cari plecau pe 
front şî a fos! singurul ziar ro 
mânesc apărut In teritoriile o- 
cupate de armata română.

Este şi aceasta un Uliu de 
glorie ai organului nostru de 
publicitate, care împlineşte cen
tenarul existentei sale.

D in  B ra şo v
Din „Gazeta Transilvaniei“ n-rul 

175 din 21 August 1916).

—  23 August (6 Sept) 1916.
R ed a cţio n a l. Obţinând per- 

misiunea comandamentului mi* 
liiar din Braşov, ziarul „Gazeta 
T r a n s ilv a n ie ic a r e  şi a sistat 
pentru o  fsăptămână apariţia, 
reapare din nou. Deşi editarea 
ziarului este împreunată cu 
multe greutăţi de o rdin tehnic, 
vom scoate, întrucât se  poate 
ziarul z iln ic, aducând ştirile 
cele  mai noui de pe diferitele 
câmpuri de luptă, alte eveni
mente mari dela ordinea zilei 
precum şi comunicări de inie’ 
res local.

Numerii singuratici se  vor 
vinde p e  străzi, exemplarul 10 
bani,

•
S e rv ic ii so le m n e  divine 

au fost oficiate alaităer! Dumi» 
necăf în bisericile tuturor con 
fesiunilor din Braşov, preoţii 
pomenind şi rugându se cu a* 
cest prilej pentru îndelung i să
nătate e Ma’. Sale Regelui 
Ferdinand I, a M ij. Sale Reginei 
Maria şi a Auguştilor L, L. Fii 
şi Fice.

Cu o deosebită solemnitate 
s ’a oficiat serviciul divin în bi 
serica gr or. română din Bra 
şov*Cet te de cătră preotul V. 
Meret, asistat de diaconul C. 
Muştea, participând o delegaţie 
de ofiţeri români în frunte cu 
d*l general Barghelea, intdec 
tualii români din Braşov şi nu* 
meros popor. Ia decursul servi* 
ciului eu fost pomeniţi de pre

oţi M. M S. S, Ragele şl Re- 
g m  României împreună cu Mem* 
brii Familiei regale precum şi 
I. P. S. Sa M tropolitul Primat 
al Uflgro- Valshiei Konon Ara* 
mescu Donici. Cântările litur
gice au fost esecuiaie în mod 
înăl|ător de corul mixt al bise- 
r'cei Sf. Niçoise sub conducerea 
măiestrului G Dima. La finea 
liturghiei părintele Mereţ a ceiif 
o pătrunzătoare rugăciune pen* 
tru isbând* armatelor române 
şi a viteazului lor Rege.

Serviciu! divin solemn a pro* 
dus în sufletele celor prezenfi o 
emoţiune de ne descris.•

T rico lo ru l ro m â n e s c  fâl
fâie p 1 toate edificiile publice 
şi particulare din Braşov. O 
deosebită emoţ'e a produs ar* 
borarea stindardului românesc pe 
turnul Sfafu'ui şi pe statuia de- 
capitetă de pe vârful Tâmpii.•

UN APEL-
Dupa refugierea laşă a foste* 

lor autorităţi publice ale Braşo
vului, cari au lăsat populaţia o 
roşului timp jde aproape 2 zile 
în cea mai mare mizerie şi cea 
mai complectă 'desorientare şi 
după intrarea triumfală a oştirei 
rom âie eliberatoare, dela a că
rei sosire se împlineşte săptă 
mâna, oraşul începe să 'ş i reia 
aspectul liniştit din trecut.

Prăvăliile se deschid cu în* 
cetul, oamenii încep să şi vadă 
de afaceri, nouile autorităţi ci' 
vile îşi dau toată silinţa să vină 
în ajutorul popolaţ'e', iar armata 
română păzeşte viaţa şi avutul 
cetăţenilor.

In acesta zile de mari prefă 
ceri adresăm populaţiei oraşului 
fără deosebire de nationslUate 
şi confesiune, un apel călduros 
să de-a autorităţilor civile şi mi 
litere fot ajutorul de lipsă, eju- 
tându se reciproc şi dând tot 
concursul lor posib'l autorité li* 
lor şi ermatei în îndeplinirea 
grelei lor misiuni.

Neajunsuri sunt destule, căci 
răsboiui, în a cărui zonă ne gă 
sim, produce multe lipsuri şi 
suferinţe. Patrioţii adevăraţi se  
arată însă tocmai în aceste  i 
clipe de grea în: er care.

Prin urmare .linişte, răbdare, 
iertare, dragoste f ?{ă deaproa* 
pele ş  ̂ încredere neclintită în 
autorităţi şî în glorioasa armată 
româna, care *— nidăjiusm  — 
va sălăşlui pe aceste plaiuri a« 
tât de încercate cât mai curând 
pacea mult dorită !

Cu renumitele lor surse foarte bogaié 5n acid carbonic radioactive şî fsruginoise, cu efecte mari fa 
BOLI de INIMA aorîite, artériosclérose, hipertensiuni, boii nervoase 

BO LI de  FEMEI anemii etc.
Hoteluri şi pensiuni de primai rang. —  Confort modern. — Preţuri moderate. — Bucătărie şi die- 
tică specială. — B azn  m oiern de înotat. — Reducere pe liniile CFR. — Muzică militară per ma* 

nentă —  Cură de băi pe preţ global prin birourile de voiaj »EIR O PA *.
S e z o n  d e la  15 Mai p ân ă la  1 O ctom vrie . — Prospecte ia cerere.

173 4—7 D irec ţiu n ea  B ă ilo r , B u z ia ş  (B an at).

vram lancu, sufletul miş- 
cărei dela 1848. Le-ar mai 
fi apărut im ensa glorie a  
altor mari şi adevăraţi Ro
mâni, cari cu sufletul şi 
fapta lor au întreţinut fla
căra  nestinsă a  Rom ânis
mului . .  .

Pentru tot ce  Moţii au  
făcut pentru cau za  naţi
onală, datori suntem, ce 
tăţenii de azi ai noii Ro
mânii una şi indivizibilă, 
să cerem cu persistentă fo 
rurilor conducătoare să pă
şească cel pupn acum la 
satisfacerea nevoilor lor. Să  
facă guvernanţii prin ges
tul lor, ca  delegaţiile Mo
ţilor să  înceteze a mai bate 
la uşile Ministerelor cerând  
alinarea unor suferintl a- 
junse la paroxism, căci 
este o adevărată ruşine na
ţională ca  Mot;i, care io- 
cu esc o regiune auriferă,

să  nu-şi poată av ea  asi
gurată bucata de pâne pen
tru ei şi copii lor.

Guvernanţi fi-Ji atenţi ! 
Prin nerezolvirea la timp 
a problemei Moţilor comi- 
teii un adevărat atentat la 
adresa Natiunei, căci ei fi
ind secătuiţi de privaţiuni 
de tot felul, generaţiile vi
itoare vor fi neapte de a  
face fată primejdiilor ce  
stau suspendate ca  o s a 
bie a lui D am ocles asupra  
capetelor noastre.

Face-ti ca  versurile bar
dului national să nu mai 
răsune aşa  de jalnic în 
urechile noastre şi mai a- 
les a generaţiilor de m âine :

Munţii noştri aur poartă 
Noi cerşim din poartă în poartă.

B u c u re ş ti, August 1936.
N. T. S im io n escu .

Generalul inspector N. Condeescu

l £ O T I I .
I |r „Munjii noştri aur poartă“

Noi cerşim din poartă’n poartă“

In aceste versuri este prin
să  toată suferinţa populat ei 
năpăstuite din Munţii Apu
seni, care-şi poartă irudi- 
ta-i viată prin văgăunele şi 
coclaurile acestei catene  
m untoase, lipsită m ai a les-  
de m ijloace de traiu. 0  
populaţie secătuită de vi- 
goarea-i fizică datorită sub- 
nutritiunei, din mijlocul c ă 
reia s ’au ridicat atâtea fi
guri ale marilor mişcări de 
redeşteptare naţională, se 
sbate şi azi după atâta  
timp dela Unire în ghiarele 
privaţiunilor de tot felul.

S ’au perindat rând pe 
rând guverne la conduce
rea Statului, fiecare în preaj
m a guvernării promiţând 
c ă  odată instalaţi la con
ducerea Ţărei vor găsi o 
justă rezolvare a  revendi
cărilor Moţilor, vărsând din 
plin balsamul alinător a- 
supra suferinţelor unor su
flete obidite care-şi cer a s 
tăzi mai ales dreptul la

I viată, ei care au ştiut să  
! înfrunte odinioară cerbicia 
j şi trufia asupritorilor. S ’au  

transportat la fata locului 
Escelenfe pentru a-şi da  
seam ă „de visu" de starea  
în care se găsesc Moţii. 
Au constatat nevoile lor, 
au promis, şi apoi au ple
cat pentru ca  odată în
torşi în cabinetele lor, do
leanţele Moţilor să  fie date 
uitărei . . .

Dar cum  de n’au tresărit 
sufletele acelor Excelente  
in fata nevoilor Moţilor 
pentru a  pune cap ăt cu o 
clipă mai de vreme sufe
riţilo r  lor ? I

închizând ochii şi depă- 
nând pe firul amintirilor, 
Ţara Moţilor, le-ar fi a p ă 
rut în fa[a ochilor sufleteşti 
cei trei mari mucenici ai 
Neamului, cei traşi pe roată  
în piaţa publică de stăp â
nirea ungară : Horia şi 
Cloşca, Le ar mai fi apărut 
ca  o vedenie figura celui 
ce-şi are locul de odihnă 
la Ţebea, a  căpitanului A-

Nu de multă vreme, a dispă
rut din mijlocul nostru, spre 
mâhnirea tuturora, acest os
taş de elită* A iuat parte în răs
boiui de întregire la Marele 
Cartier ca şef al biroului de 
informaţii, apoi a luat toate gra
dele în serviciul frontului până 
la gradul de inspector general 
de armată, ajungând confidentul 
de mare importantă şi statornică 
credinţă el Familiei Regale.

Caracter deschis şi sincer.
Demn şi tenace cu superiorii, 

blând şi drept cu inferiorii, stând 
fc proape de ei, iar în cazurile 
când se prezentau la ei să caute 
dreptate, acolo în biroul sau 
erau primiţi, ascultaţi cu atâta 
familiaritate şi sinceritate în cât 
nu ascundeau nimic plecând 
convinşi şi cu încredere oarbă 
în hotărârea sa.

Am luat parte în mod discret, 
la cursurile premiîitare dela 
Cristian. Generalul Condeescu, 
a a?ut în comandamentul său 
şi aceesfă instituţie. Personali
tatea şi activitatea sa, a fost 
reîmprospătată în faţa celor 200 
ofiţeri superiori conducători ai 
Pregatirei Premiîitare din în
treaga Ţară de către d-1 gene
ral Alimănescu.

In anul acesta, aceşti muce
nici şi educatori ai adolescenţei 
tineretului român, n’au mai avut, 
spre marea lor durere în faţa 
lor şi figura masivă (.şi demnă 
a iubitului lor şef, care prin sfa*. 
turile şi noţiunile de pedagogie 
predată, trase noi drumuri şi 
dădea noi îndemnuri pentru un 
nou an de activitate premilitară

D-i gen. Alimănescu I. P. P., 
în cuvântarea sa de deschidere 
a acestui curs, a evocat perso
nalitatea fostului inspector gene
ral Condeescu, arătând pierde
rea enormă ce o suferă aceasta 
instituţie prin lipsa sa. Prin mi
nutul de reculegere, într’o linişte 
impresionantă până la lacrimi, 
toţi conducătorii P. P. ai fărei 
întregi, au avut în faţa lor ima
gina vie a acelui ce a fost gen. 
Condeescu.

Instituţia premilitară, care s ’a

creiat prin înalt ordin al M. S. 
Regelui din necesităţi de ordin 
moral şi naţional, activează în 
prezent pe normele şi directi
vele generalului Condeescu, şi j 
mai cu seamă pe prevederea ' 
sa5 că la locul de conducere al 
P. P. să fi fost atât de fericit 
inspirat ca să fie desigilat d-1 
general ^Alimănescu un vechi şi 
încercat educator al tineretului.

Am asistat, 1a o parte din lu
crările P. P. dela Cristian. Din 
desbaterile tuturor problemelor 
educaţiei sufleteşti, religioasă, 
patriot ce şi a elementelor mili- 
t re reese că măreţia operei 
de îndrumare a tineretului apare 
în mai clară lumină şi intere
sează însuşi m ţia toată.

Aflu că, actualul inspector d-1 
general AUmănescu, va părăsi 
această instituţie prin eşire la 
pensie, ceea-ce va fi o mare 
perdere, căci timpul servit, deşi 
numai de 2 ani, totuşi îi dă 
dreptul să fie alături de gene
ralul Condeescu printre ctitorii 
Pregătirei premiîitare.

Sufletul cinstit al generalului 
Condeescu, sa călăuzească fo
rurile legale, ca soiţii aruncaţi 
in alegerea succesorilor bă fie 
dintre cei mai bine aieşi ca să 
ducă mai deparfe această im
portantă instituţie, căci tineretul 
cel mai greu de îndrumat şi de 
stăpunit este acel ai adolescenţei.

V iaţă lungă In com. Stânca 
(I ş?) iocuesc sofii Pavel şi 
Safia Boîoh ?n. El s ’a născut în 
18 i 4, teci în ei - te de 122 ani, 
iar f msia a stins 100 ani. Ambii 
soţi se  í fii în p.rfectă stare d* 
sănătate. Ei au avut 12 copii —
3 f^te 9 băetf.

Dela in tui p lită
In ziua de 5 August 1936, în 

comuna Cr?şrfîan jud. Braşov s’a 
deschis cursul de informaţie al 
organelor de îidrurn jre  şi con* 
troi pentru iris?ruc|ia Premilitară 
Cursurile au îaceput prktr’un 
seriem  religios efectuai de pa* 
rlnteie Mieu din Cristian în pre* 
zen|a d-Ior Generali de Divizie 
AUmă«8*0'1 A,, 1. P. P. Ganeral 
Dana, pretoriaifosp. g^nrea! Ad* 
ţnintstffJ^» sn «efectul M rcea, 
reprezentat <.ü P ttíewiurei, pă
rintele D s‘* N. Siinghá reprezen
tant al M iute* piu iui Beaşo*, Ü. 
Popovlci revizor şcolir, profesor 
Moldovean«, reprezentanţii Io* 
caii ai Cris i inului şi cu între* 
gul carp of-i^resc activ al P. P. 
die întf*sg* fără»

După Te-Deuro, pădn’ele Miau 
a ţinut o cuvâatare (ie bua so* 
sít tălmăcind sentimentele de 
buna prietenie ale populaţiei 
Cristianului şl arătând scopul 
aceste! pregSîiri premiii are cere 
este In f jîosul naţiei. întreaga 
asistenţă s’a transportat apoi la 
Căminul Cuibra*. unde se ţin 
şed nţele ieoretlce. Aci domnul 
General Alimănescu, a arătat 
s ;opui cursului, a relevfet şi muj* 
túróit reprezentant l° r auiorilă* 
fslor : d kn I ss îect ar g 1 A ini
tie P re to r ,an şs resizor ş-olar 
M. Popovlci pentru concursul 
foarte iarg ce 1 dă Min;strui In* 
stracfieî şi cel el Internelor, îa 
spaciel a r^lavat concarsul ce l 
d ia  reprezentant?! locali dl 
preiset i. Ne» şî D\ Prişcu pri* 
marul M inieipiului Braşov pen* 
tru propăşirea mst ucţiei premi» 
litare, i.‘ecându se apoi ia Iu* 
Cfërüe cursului.

Dela 22 August până la 31 
August inclusiv, ss vor fine la 
reşedinţa sabinspeeioratetar ju* 
deţene premiîitare cursuri pen* 
iru şef i da cea re şi subcentre 
premiîitare. Iau parte obligatoriu 
sub ioniiă da concentrare toţi 
ofiţerii de rezervă cari activează 
ia instrucţia premilitară. La a* 
cîsie  cursuri se vor prada mc* 
foia şi cunoştinţele necesare 
pentru a fi instructori premilitari 

Delà 1 Septemvrie inel, până 
la 10 Septemvrie i aci, toţi acei 
of>ţeri de remrw'ê, cdri au fost 
chîrnaţi ia P. P. dela 22 Aug, 
până la 3 i  August, vor continua 
prärganrea profesională sub aon- 
ducerea Corpului de Armată.

Dela 6 Septem orie la 10 Sep
temvrie vor ii chemaţi roţi in
structorii grade inferioare de 
rezer îă  ai sub centre lor şi cen* 
tíelor pe, tru a li se împrospăta 
cunoş inţele miliare. Aceasta se 
va tace suot conducerea Cor* 
pului da Armsta.

Toţi ofiţerii de rezervă se vor 
prezenta în ţinută militară de 
campanie. Gradele inferioare 
de rezervă instructori deeseme« 
nea se vor prezenta în finutS 
nulita». ă, Această concentrare 
este iegolă Cei ce nu var lua 
parte fără motive vor şuieri 
sancţiuni I«aaie,

P e n t r u  REUMATI CI ,  
nevralgic i ,  a r t r i t i c i ,
TOGAL este medicamentul ideal.

O cură cu ta- 
biete TOGAL 
e remediul  
ideal al reu
matismuluiţi 
nevralgiilor.
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Prestaţiuni maxime ale technicei 
germane cu ocazia Olympiade!

Presteţîunile technice cu oca- 
lia Oîymp’adei din Berlin sun) 
unice în istorie. Sulele de mii 
de vizitatori voesc să vadă şi 
sS audă, Satisfacţie le*a putut 
da acestora numai efortul maxim 
al technicei germane. De pildă:

Marea problemă a poliţiei de 
circulaţie. Sergentul trebue să 
dea îndrumările din postai sau, 
astfel ca ele să fie înţelese ia 
distanţa, d*r totuşi să nu tur 
bure îidru-nările colegului său 
dint’âlt loc. T?lefunken a des 
voltai îa acsst scop o , instala• 
fie de întărire în geamantan*, 
perfect corăspunzătoare. Ser
gentul poate s i  dea astfel clar 
îndrumările sa ie, dela postul său, 
«ari — în caz de nevoe —  pot 
fi auz te şi îa cea mai mare 
iarmă. •

Cu toate că stadionul are u* 
liaşe clădir*, totuşi mii de vizi
tatori nu vor fi putut intra, din 
cauẑ  lipsei de bilete disponi
bile. Aceştia vor fi satisfăcuţi 
pe cuprinsul morei expoziţii 
»Deutschland*, unde un mare 
lecepior fotografic „ Telefun- 
âenu oferă unei mari mulţimi de 
spectatori posibilitatea de a ve
dea şi a  ouz/concursurile spor
tive ale stadtanulul gsrm w . A* 
cest mare receptor, desvoltă, 
cu o tensiune de 20000 de 
Volţi, o “puternică Iu maositate 
a tabloului, cu contururi variate 
şi marcante. Comutarea emiso- 
riior telescopici la peste dublul 
numărului de rânduri, va face, 
ca în scurt timp tabloul recep 
torului de mari tablouri abia se 
va putea deosebi de proec* 
|iunea unui film pe pânza de 
cinematograf.

Problema difuzării sunetului 
,‘pfc câmp plan este da mult re
zolvată, A trebuit să se aban 
doneze îiisă repede megafae- 
nele dirijate, c^ se ^întrebuinţau 
mai de mult şl a clror pâlnii 
mari difuzau sunetul pe dis
tante mari, deasupra ascultat3- 
iilor, deoareae un ale sunete 
«rau împrăştiate chiar de un 
vint uşor, aşa că d n depărtare 
nu se mai auzea nimic, iar în 
Apropiere sunetul era cu mult 
prea puierni". C e i mai mare 
dificultate o const’iuia însă pe
ricolul ecourilor turburătoare ale 
sunetelor ce se iscau adessori.

S'a trebui astfel la haut par- 
kar ul în form ă de burete, des* 
voltat de Telefunken, prin care 
a succes să se formeze în eşa 
fel conducerea sunt tului, ca 
propagarea sunetului să se limi
teze pe o circumferinţă cu 50 
de metri în diametru. Astfel se 
evită ecourile şi ciocnirile cu 
haut parleur uri învecinat?.

Pentru marele stadion 0 :yin
ia însă trebuia să se constru 

iască un megafon cu totul nou 
«şanumitu! „-ad-etor de stingere* 
(»Löschst™hier), deoarece ma* 
ssele de oameni cari şedeau 
pe pante —  în contrast cu cei 
ce şedeau pe câmp plan -  nu 
pot „înghit “ în mod egal un 
dele sunetelor, aşa că  se iveau 
ecouri şi ciocniri de sunete.

Fizica cunoaşte acum un ,mij* 
loc de a stinge orice  fői de 
vibraţiuni şi anume prin supra
punerea unei unde egal de 
mari, însă mutată în faza ei cu 
ISO de grade (interferenţa). A- 
ceasta s’a aplicat la instalaţia 
de megafoane a stadionului 
O’ypmpia, Cei 40 de radiatori 
de stingere poartă pe ui  stâlp 
două sisteme de megaf jn , cari 
sunt aşezate unul sub altul, la 
o d stanţă de circa un metru. 
La o distanţă, de circa 20 de 
metri în jurul fiecărui radiator 
de stingere, nu intervine încă 
vreo stingere remarcabilă a 
undelor de sunete, aşa încât lo
curile de şezut, la această dis
tantă, sunt alimentate cu sunete 
de forţă exactă. La o depăi

tare mai mare însă se  naşte un 
domeniu conic de stingere a 
undelor sunetelor, prin ceeace 
se evită ecourile chior şi în 
rândurile de pe pantă. Amaratul 
„Hochtonpilz* (buretele de su* 
n * t î  înalte), desvoltat deaseme- 
nea de Telefunken, satisface ce 
rinţa transmisiunii irepoşabile a 
sunetelor înalte, atât de impor 
tanţe pentru transmiterea vor
belor. Pentru transmisiunea mu 
zicii cu aceste megafoane, este 
suficientă o miră comutare •

Ţările transoceanice au fost 
desigur şi ele extrem de cu
rioase să cunoas ă rezultatele 
concursurilor sportive dela Oly îi- 
piadă.

Poşta statului german, în co
laborare cu Telefunken, s’a în 
grijit, prin cea mai mare insta- 
1 ( e mondială, ca postul de e 
misiune cu unde scurte, ger* 
man, Bă corăspundă complect 
acestei probleme. Instalatiunile

ex stente din Zeesen au fo3t 
lărgite şi nu numai numărul pos- 
turiior de emisiune a fost mă* 
r t, ci şi capacitatea a fost spo* 
rită până la maxim, din punct 
de vedere technic actual. Deja 
în Iulie, anul trecut, s’a îiceput 
construirea a două posturi noi 
de emisiune, cu vaste amena* 
jamenie technice, cari eu fost 
puse acum în funcţiune. Este 
un merit deosebit al technicei 
radiofonice germane, că a des
voltat şi a construit în timp aşa 
de scurt, astfel de posturi de 
emisiune.

E clar că nu s ’a pitut rezolva 
in mod schematic problema su- 
netului, indispensabilă pentru o 
bună efectuare a jocurilor o ’ym- 
pice, ci că fiecare loc trebuia 
tratat în mod special. Li totil 
s’au instalat 250 de megefoane 
cu 10.000 Watt capacitate de 
întărire şi 40 Km, ceblu de me
gafon, cari alimentează 600.000 
de locuri şi o suprafaţă de 
350.000 metri pătrat, cu sunete 
şi ĉu cuvântul. Intr’adevăr o 
prestajiune uriaşă a technicei 
germane.

Tot despre băile Tichirghiol
Revin azi cu noi amănunte 

asupra tratamentului asiguraţilor 
în Sanaioriut Clement Popescu.

Băile sunt cât se poate de 
curate şi bune. S e  fac după a* 
vizul medicului care consultă p 3 
fiecare asigurat în parte. Băeşi* 
lele sun! muncite din greu, fără 
a avea vreun salar. Ia fiecare 
cabină găseşti la intrare un bilet 
pe care sunt scrise următoarele: 
Bâeşiţele sunt fără lea fă  ! ! Di
recţiunea, Deşi nu este obliga
toriu bacşişul, totuşi văzând 
munca ce o desfăşoară aceste 
femei, fiecare se simte obligat 
să dea ceva, bine înţeles dacă 
are bani; cei mai mu ţi asiguraţi 
sont însă săraci şi nu pat da 
nici un b^n, Şi atunci mâ întreb: 
cu ce  dragoste va servi această 
femee pe asiguratul sărac? Ori 
Ministerul Sănătăţii nu posedă 
fonduri destule pentru a le face 
acestor nenorocite femei, cari 
sunt scăldate de sudoarea 
muncii lor, o lefşoară cât de 
modestă ?

Bucătăria asiguraţilor este 
concesionată prin licitaţie. Con 
cesionarul, care a obţinut-o cu 
preţul cel mai mic, este silit şi 
el la urmă, să facă tot cei stă 
în putinţă p întru a eşi din In 
curcătură. Astf >1 că, dacă do 
reşti să mănâaci mai bine, tre 
bue să faci abonament şi atunci 
plăteşti un plus de 28 iei la zi, 
D .r nici atunci nu eşti sigur, 
căci, dacă până ia ora 9 dim.

nu eşti la cafea, nu o mai pri
meşti. Mă întreb pentru ce  nu ? 
când mi-am plătit cafeaua îna
inte. Cine mi-o poate b e a ?  La 
fel prânzul şi cina lasă cu to
tul de dorii. De*aici în fiecare 
zî ceartă ş! scandal din cauză 
că mu mei e s ti mâncare, p 2 
simplul motiv că dacă sunt 100 
de abonaţi se f i ce mâncare 
pentru 80, iar res’ul se com 
plectează cum se poate.

Mâncarea neabonaţilor n am  
gustat o, fiindcă din prima zi 
am făcut abonament şi am mân
cat separat, dar am avut ocazia 
să văd personal revolta întregu
lui personal asigurat, cari ne* 
putând mânca această mâncare 
de rea ce era, au chemat pe 
d nul medic să guste din mân
care. D sa a refuzat sä guste 
dar încă s i  fi mâncat? Din nou 
sceadd şi vociferări,

Ceva şi despre ui zi ta medi
cală , VizUa medicală se face o- 
dată pe zi timp de 2 ore ceea* 
ce nu esta suficient pentru 200 — 
300 bolnavi aşa că dacă este 
un caz grav trebue să aştepţi 
până la ora 11 şi atunci cu 
mere greutate poţi ajunge la 
consultaţie. Ar f bine dacă în 
permanent er sta un domn me
dic în serviciu pentru orice e* 
vsntualitiite.

M aniu N ico lae ,
asig. al Casei Cerc.

Braşov.

Adunarea generala a „Astrei“
C O N V O C A R E .

In înţelesul Art. 22 din Statute, membrii „Asocieţiunii pentru
literatura română şi cultura poporului român — .A  şira*, se con
voacă la Adunarea generală, ce  se va ţine îa ord şal Blaj, în zi* 
lele de 43 —14 Septembrie 1936.

Sâm bătă . în preziua adunării generale, 12 Septembrie 1936.
Ora 18: Şedinţa intimă a preşedinţ lor de despârţăminte.
Ora 21.30: Şsdinţa secţiei medicale şi biopoiitice.
Duminecă, 13 Septembrie 1936
Ora 8 : Serviciul divin in bisericile româneşti din Blaj şî des- 

velirea plăcii co nemorative a M, S. Regelui îa catedrala M iropoiiei;
0 . a  11 : Şedinţa I, cu următoarea ordine de zi :
1. Deschiderea adunării generale ; 2. înscrierea delegaţilor 

prezenţi ai despărţăminteior ; 3. înscrierea şi salutul delegaţilor 
autorităţilor culturale ; 4. Raportul general al comitetului centrai 
pe 1935—1936; 4. Alegerea comisiuniior.

Ora 1 8 3 0 : Şedinţa festivă a secţiilor ştiinţifice-literare : Con- 
ferenţa d lui Ministru al Cultelor şi Artelor, A . Lapedatu despre: 
«La a 75 a aniversare a „ Asociaţiunii". constatări şi reflexii,

Luni, 14 Septembrie 1936,
Ora 8 : Serviciul divin in bisericile româneşti din Blaj ; Ora 

10 : Şedinţa a H a a preşedinţilor de despărţăminte.
Ora 1 1 : Şsdinţa a li a plenară cu rapoartele comisiilor.
Din şedinţa plenară a comitetului central ai »Asociaţiunii", 

ţinută la 1 August „1936.

Publicaţiune
Consiliul parohial ort. rom. 

Rotbav jud. Braşov dă în intre- 
priză prin licitaţie publică Du 
minecă în 16 August 1956 la 
2 ore p. m. în localul Şcoalei 
primare dîn Rotbav împrejmui
rea Cimitirului ort. rom. cu zid* 
beton şî poartă de fier, înce
pând dsla suma de 89.129 Lei 
(zis optzeci şi nouă mii, una 
sută douăzeci şi nouă iei) în 
jos conform Nr. 3403-E<p. din 
12 Maiu 1936 aprobare al 
devizului din partea Prea Ven. 
Consiliu arh’episcopesc ort ro r, 
Sibiu şi conform planului apro- 
bat de Consiliul parohial ort 
rom. dîn 19 Iulie 1936 pct. 2.

1 Măeştrii amatori, pot a se 
i prezenta în orice timp la of ciul 

parohial ort. rom. Rotbav, de 
aşi lua informaţiunile ncces^re 
în cfluza devizului şi plânului 
aprobat.

Măeştrii amatori sunt deobli- 
g fi înainte de licitaţie a aşterne 
la biroul de licitaţie ca garanţie- 
vadiu suma de 5%  după suma 
aprobata în devie, care sumă 
se va restitui numai după ter
minarea lucrării,

Cons. paroh, ort, rom 
445 2 —2 Rotbav.

Cătră Popor!
In fiecare en zaci de mii de 

pelerini epar la Lourdes, pentru 
ca să vadă mfnunea cea mare. 
— Zilnic trenurile aduc bolnavii 
dóráid de vindecare. C e feri
ciţi sunt acei ceri pot fi pre
zenţi la Lourdes 1 Dar cât de 
puţini sunt acei ceri îşi pot per
mite acest voiej î Iată ocazia cea 
mai bună pentru a participa ‘la 
cea mai mare mângâiere sufle* 
tească.

Nu plânge Mamă
(Minunea delà Lourdes)

O  m inune d e film  *- Film ul 
m in un ilor !

E mai mult ca toate operile 
asemănătoare de până’n pr?zent. 
In codrul povestirii unei vinde» 
cari miraculoase. Ia fotografii 
splendide lusta la f jţa locului 
erată nu numai mulţimea pele* 
rinilor, ci şl povestea Maicii 
Domnului. Făcătorii de M'nuni 
dîn Lourdes, povestea Sfintei 
Barnadefte. Biserica vindecărilor, 
Peşterea de Minuni, procesiu
nile etc,

P ă r in ţii V eniţi cu  c o p ii i
C o p iii V eniţi cu  p ărin ţii 

ş i  fraţii v o ş tr iil
C ei ce nu 1 vede e mai să

rac sufleteşte. A ;esta este fil
mul, care trebue vizut de toţi 1 
Acest film va rula în z ile le  de 
1 4 - 1 5 - 1 6 —17 A ugust în  
C in em a „A stra*.

A fară  de a c e a s ta :

Ultimele rezultate obţinute 
la a Xl-a tOlympiadă din 

Berlin 1936.

Intravilan 14000 m2
iângă linia ferată de vânzare.

A se adresa
Str. A vram  Iancu, 92 E ta j.

D r. fuliu M oldovan m. p. 
preşedinte.

N ico lae  B ă ilă  ra, p, 
secretar.

Sántám desenator
technici specializaţi în construc~ 
ţie de motoare cu combustiune, 
cu pregătire şi practică. Oferte 
complecte, la R ud olf Mossev 
Bucureşti, B dul drătianu 22 , 
sub: „M otoare“. 449 1—2

0  sssa9 5îsa93ssa93$9 susassî 
Û Teîef 1026 Telef. 1026

.(iismir
Ioan Tonca

B r a ş o v ,
S tr. I. G. D u ca No. 14
magazin cii geamuri, rame 

şi oglinzi.
Execută ori şi ce fel de 

gj lucrări de geamuri la con 
(g strucfîi şi încadrează ‘ ta*
® blouri cu rame la preturile 
(b ce le  mai reduse. 1—3 &.

5^as) 5C^a9 359 3?sa9

S an găsit » Ä “
„căpău rusesc*. Proprietarii să 
se prezinte la €h?stura Poliţiei, 
biroul judiciar.

De închiriat
pentru sezon Livada P o ş te i 20,  
p arter, 2 —3 camere, bae, acces 
la bucătărie, grădiniţă. Poziţie 
admirabilă. Aer, soare. Dr. Le* 
meny 271 5 —S

P l m â i i w  Si
din 193Í, eliberat de Poiţia 
Braşov, pe num-ie Victor Cer
nea îl declar nul. 450 1—1

1 A ltist caută croitoriaucen ic s t o i c a
B R A Ş O V .

Str. R eg>le C a ro l No. 25, E t.L  
101 2—3

Pentru adulţi şi copii debili,
slăbiţi, anemici, nervoşi, conva
lescenţi şi lipsiţi de poftă de 
mâncare

Vinul Tonic China-ferugl- 
nos Cuteanu

esie preparatul cel mai reco» 
mandebil. întăreşte şi reconfor
tează organismul şi regenereazS 
sângele. Are gust plăcut, efect 
sigur şi este bine tolerat de 

organizm. Preţul 46 Lei.

De vâazare în flacoane origi
nale de 72 kg. la

FarmaciaTGH. CUTEANU
„La S te a “, B ra şo v  Str, Lungă 5

închiriat 5 camere par« 
chetate, fetaj L 

bucëtèîie, baie, dependinţe, coif 
de stradă, locuinţă sănătoasS* 
Informaţi uni ia Camera de Mun
că d na Mezetti.
444 1—5

In atelierul meu de croitorie
se execută tot îelul de haine civile şi 
militare (reverenzi pentru preoţi, robe 
pentru magistraţi etc.) după cele mai 

noui cunoştinţe din domeniul
— A R T E I  C R O I T O R I E I  —

Rog onor. clientelă să-mi dea preţiosul concurs.
Cu distinsă stimă

PETRU STOICA
Diplomat şi medaliat al Academiei române de croitorie 

din Bucureşti
101 B ra şo v  S tr . R e g e le  C a ro l Nr. 25 et. I. 5 —3
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Activitatea
Frontolni Românesc în jad. Nâsănd

In fiece re zi de sărbătoare, 
echipele „Frontului Românesc* 
din acest jude), 'cutre eră satele, 
|inând sătenilor diferite cuvân
tări» prin care explică pe larg 
programul „Frontului* şi corn- 
î>at cu multă pricepere şi mai 
a les  cu foarte muliă energie 
acţiunea manistă. I

In ziua de 6 August, o astfel 
de echipă, s’a deplasat In ceiu* 
nul Dornişoare, care este un 
mare centru muncitoresc, prin
tre cari, se făcea până acuma
o  înverşunată propagandă c j  
scopuri subversive.

In mijlocul acestor muncitori, 
dr. Tudor Dan, preşedintele 

organizaţiei judeţene, a fost pri* 
m ii cu foarte mere însufkţire, 
pentrucă au început acuma cu 
tofii să vadă că ideile trâmbi
ţate de diverşii emisari cari se 
erijează în conducători ai mun 
citorimii, numai binele acestor 
nenorociţi nu-i vor. Pentru căÂnu 
se  poate uşura sarcina munci* 
torului român, etâta vreme cât 
e l este lăsat pradă tuturor strei* 
ailor cari 11 înş&iă şi 1 exploa 
iează fără de nici o milă.

In cuvinte bine simţite, d l  dr. 
Dan, explică pe înţelesul tutu 
rore, programul „Frontului Ro
m ânesc*, îndemnând muncitori 
mea română, să sprijinea scă,din 
tot sufletul ior această mişcare 
naţionalislă, singura care poate 
să realizeze pentru muncitori* 
mea noastră, un trai mai ome
nesc.

In acest centru muncitoresc, 
pâriă acuma, „Frontul Roma* 
nesc*, are o organizaţie, com
pusă din peste 100 muncitori 
români.

In ziua de 9 August, o altă 
echipă s’a deplasat în comunele 
de »După Târg*.

Prin toate satele pe unde [au 
trecut reprezentanţii „Frontului 
Românesc*, au fost primiţi de 
mulţime mere de partizani. Peste 
iot locul, salutul obişnuit de 
„Ura Veida* îi întâmpina, iar 
de pe feţele tuturora, citeşti 
n ulţumirea sifleteasce, că li s’a 
dat ocazia să fie luptătorii bravi, 
pentru o cauză sfântă: realiza
rea României a Ron anilor prin 
Numerus vait hicus.

In comuna Sânt Ioana, d l dr. 
Mihaiiaş, evocai din Bistriţa, 
după ce  pune pe oameni ia cu
rent cu unele chestiuni „grăni* 
cereşti*, le vorbeşte acestora, 
despre lupta pornită de d l dr. 
Al. Veida*Voe?od, pentru a re
pune din nou elementul româ
nesc, încălecat de streini, în  
drepturile sale fireşti.

In conhauare, atacă cu multa 
vehemenţă comunismul şi aduce 
omagii M. S. Regelui Carol ai
11-lea şi oştirei, precum şi ace* 
lora, cari în aceste cl pe grele, 
ştiu să se înregimenteze în ma
te le  Front de redeşteptare na* 
fionelă. (Mulţimea de Osmeni, 
aclam a pe M. S. R gele, stri
gând: Trăiască Regele, trăiască 
armata română, trăiască Vaida* 
Voevod).

După cuvântarea d-iui avocat 
Mthaitaşu, sătenii adunaţi cu 
foţii în Jcţa  bisericei, fa c  legă  
mântui, să lupte fără  înfricare, 
pentru izbândirea ideilor „Fron
tul ui Românesc*.

Tot in această zi, s’a mai ti' 
sut o  foarte populată adunare 
In  comuna Moncri, Aci d l Iuliu 
Oprea, secretarul generai al. or
ganizaţiei judeţene, înir’o impre
sionantă cuvântare, biciueşte 
tendinţele acelora, ceri ar dori 
ca  şi în ţara românească se în* 
tre du că sistemul de guvernare 
care se numeşte comunist şi 
cere, se ştie ce roade a dtt în 
R sia Sovietică, iar acum mai 
p e  urmă în Spania c^oiicë, 
unde au aprins biserici şi mă* 
năbtui provocând nemulţumirea 
unanimă a tuturor acelora cari 
nu vroiau i ă lese să li se dis*

frugă credinţa şi să li se anar* 
hizeze toate [aşezSmintele vietU 
de Stat organizat şi disciplinat. 
Acuma când pe căi »lăturalnice 
se caută a se fncuiblrl şi la 
noi comunismul, acesta ne tre* 
bue nouă? (Mulţimea strigă: 
Jo s  comunismul î Nu vrem să  
ajungem pe mâinile comunis
mului).

Dacă este aş*, atunci singura 
scăpare este in programul d lui 
dr. Al. Vaida Voevod, care luptă 
din tot te puterile, pentru salva
rea Patriei din ghiarele strei
nilor.

Mai 8uct unii, cari susţin că 
atunci când au fost la putere, 
n’eu putut să realizeze progra
mul 1er, fiindcă nu ştiu ce ca 
merilă ar fi împiedecat orice 
acţiune bună a lor. D l dr. Alcx. 
Vaida-Voevod şi ceialalti unspre
zece foşti miniştrii, în tot timpul 
cât au guvernet, nu au avut de 
întâmpinat pin psrtea nimănui 
nici un obstacol, decât doar din 
partea unor vanităţi mereu ec 
tive şi dessgregante întâlnite îa

I rândurile national ţărăniştilor. In
I loc să fi fost lăsat d l Vaida să 

lucreze cu tot avântul d sale 
pentru binele {arii, punându-i 
mereu Spiedeci, cu scopul de a 
măcina şi pulveriza forţele crea 
toare ale guvernului acestuia, îl 
sileau ca să se antreneze în 
lupte intestine ele partidului.

Acuma, când toţi aceştia, sunt 
lăsaţi să-l fericească pe d-l Mi* 
halache, datoria noastră este.de 
a ne pune în serviciul „Frontu* 
lui Românesc*, pentru a realiza 
România a Românilor, pe teme- 
lie naţionalistă, prin Numerus 
valahicus.

In continuare, combate ideia 
statului tărăncsc, pentrucă a* 
cest stat ţărănesc, nu poate să 
asigure prospertefea ţărănimei, 
fiindcă streinii şi în special ji' 
danii, cari au născocit această 
ideie, nu vor înceta de a activa 
în contra intereselor neamului 
nostru, decât atunci, când vor fi 
puşi în imposibilitate de a vân
tura idei subversive şi când bo
găţiile acaparate de ei, vor re
veni din nou elementului româ 
nesc, prin „Numerus valahicus*.

Adunarea ia sfârşit, în uralele 
nesfârşite ale populaţiei care 
aclamă pe d l Vdida şi condu
cătorii „Frontului Românesc*.

1. O .

Analul Oünare-fldriütica
Un proect care prin propor

ţia lui poate fi considerat uriaş 
şi care a preocupat mai toate 
guvernele ce s’au perindai la 
conducerea destinelor amicei şi 
aliatei noastre Jugoslavia, este 
pe punctul de a fi^înfaptuit da
torită actualului guvern Stoia- 
dinovici în cere d-l Spaho de
ţine ministerul’comunicaţiilor.

Este vorba de canalul Dunăre- 
Adriötica, care să lege astfel 
Europa Centrală cu marea A- 
driatice, servindu-se în traectul 
lui de Bosna, afluent al Savei 
şi Narenta, care se varsă în 
Marea Adriaiică, râu ale cărui 
ape sunt navigabile pentru vase 
de mare. Tăerea acestui canal 
trebue mai ales privit prin prisma 
intereselor României.

Ţară eminamente agricola, po* 
sesoară de vaste terenuri pe
trolifere, îşi are plămânul prin 
cere respira, fiind tot deodată 
în legături mai ales "cu O cci
dentul în Marea Neagră unde 
portul Constanţa este înzestrat 
cu toate instalaţiunile necesare 
încercărilor de vase cu tonaj 
m?ire.

Dar Marea Neagră este o 
mare închisă, singura comunica
ţie cu Mediterana făcându-se 
prin Bosfor şi Dardanele care 
sunt în stăpânirea Turciei. Ori
ce legătură cu Occidentul pe 
calea apei mai ales în vremuri 
de războiu poate fi sistată prin 
închiderea strâmtorilor.

S ’a văzut cazul din timpul 
marelui război când materialul 
şi muniţiunile destinate Româ
niei trimise din Franţa a trebuit 
să facă ocolul pe la coasta Mur* 
mană prin portul Arhanghelsk 
din Nordul Rusiei.

Prin creiarea canalului Du
năre—Adriatica, drumul pe ca
lea apei între România şi O c
cident este simţitor scurtat şi 
amenejându-se unul din portu
rile Jugoslave la Mare, ţara 
noastră prin vasele de tonaj 
marin ar putea astfel şi tran
sporta mai cu uşurinţă produ- 
sele*i agricole şi petrolul, cere 
alimentează flota franceză chiar 
atunci când strâmtorile ar fi în
chise pe vreme de războiu. A- 
vantajele economice ale unui 
astfel de canal între basinul 
dunărean şi Adriatica ar fi e* 
norme.

Acest proecl interesează a* 
proape în acelaş grad şi pe 
cealaltă aliată a noastră Ceho
slovacia, Dunărea fiind naviga
bilă până aproape deRegensburg.

Planurile technice ale acestui

canal sunt elaborate, singură 
chestia finanţării de un con
sorţiu străin rămânând deschisă, 
întru cât Jugoslavia nu dispune 
de m ijloacele financiare n ece 
sare fiind vorba de aproape
500 milioane dinari.

Dorim tarei de care ne leagă
o frăţie indisolubilă să păşească 
cât mai curând la înfăptuirea 
acestei noi artere navigabile 
care va fi canalul Dunăre— 
Adriatica, dând astfel posibili
tate şi României ca pavilionul 
ei să fluture pe întinsul albas
trei şi liniştitei Adriatice pe care 
am străbălut-o în lung şi lat de 
la Veneţia la Brindisi, de la 
Fiume la Ancona.

N. T S .

Ajutoare băneşti.
P entru  u cen icii ro m â n i ap li

caţi la  co m e rţ îa  B ra şo v .
Comitetul „Societăţii comer

cianţilor din Braşov* v* distribui 
ajutoare băneşti acelor uce&ki, 
numiţi mai sus, cari ?er înainta 
până la 1 Septembrie 1936 la 
adresa Comitetului cererile lor 
prevăzute cu contrectul de pia 
sere, atestatul de studiu din ul
timul an şi cu atestatul de pau 
periate

Petiţiile să se predea d-lui 
Dumitru Berbecar  vice-preşe* 
dir-te, comerciant In Strada Vo* 
exodul Mihâî No. 7,

Biroul Societăţii.

O  n o u ă  co m isiu n e  in te ri
m ară  a fost numită de Minis
terul de interne în fruntea Mu
n icip iu lu i B ra şo v  compusă tot 
din xnen>br<i vechei comisii in
terimare în frunte cu preşedin* 
tele Dr. T. Prişcu şi cu vice
preşedinţii d nii Dr. Bogdan şi 
Dr. N. Siinghe.

Cetăţenii se întreabă cu drept 
cuvânt: de ce  a fost nevoie să 
se numească o nouă comisie 
interimară, când din ea fac 
pai te toţi membrii fostei comisii ? !•

F a rm a c ii de serv ic iu . Dela
1 5 —29 August a, c. *or face 
serviciu de noapte şi dumînecal 
farmaciile următoare: 1̂. Farma
cia k  „Biserica albă“ Str. Voe- 
^odul Mihai 22 (coit Str. M hail 
W eis*). 2. Farmacia la „C o
roana de aur* Str. Eeaterinei 
Nr. 7.

Getiji şi răspândiţi
Gazeta Transilvaniei

Constatări triste

Calitatea legumelor noastre.
Cam  este cu putinţă că  

o ţară agricolă ca  a  n oas
tră nu ne oferă o lealitate 
ireproşabilă de legume res
pective zarzavatu ri? A- 
ceastă  întrebare mi-am  
pus-o de aiâtea-ori şi a- 
cum în plin sezon de zar
zavaturi trebue să revenim  
äsupra ei. Priviţi roşiile 
(tomatele) şi cartofii, care  
ni-se oferă pe piaţa cap i
talei, ca  să  nu am intesc 
decât pe aceste  două le
gume şi v e ’ti înţelege totul. 
D acă com parăm  roşiile a- 
ceste —  nu cu cele ita
liene (unde este altă climă 
mai caldă, mai prielnică 
unor zarzavaturi) ci cu ro
şiile germ ane (unde sigur 
că  nu este o clim ă atât 
de prielnică ca  a  noastră) 
rămânem  uimiţi de calita
tea proastă a roşiilor noas
tre. Miezul apătos (în loc 
de miez cărnos tare) cu
loare anem ică (d acă  se 
poate aşa  spune) fără gust, 
fără savoarea alimentului 
ca  atare şi atuncia ce  mai 
răm âne din roşiile n oas
tre ?

Sunt convins că  o ana* 
liză chim ică a  tomatelor 
noastre ne-ar da rezultate 
triste. După Ragnar Berg 
100 gr. tomate contm: 
4 ,00  gr. hidrati-carbonaH, 
20,72 surplus de baze, 7 ,05  
(minus) acizi, în rezultatul 
final 13,67 milivalori chi
mice ca  surplus de baze, 
afară de a ceasta  şi o m are  
cantitate de vitamină A, B 
şi C* importanta acestor 
trei spetii de vitamine în 
componentele alimenia- 
tiunii noastre este mai pre 
sus de orice îndoială. Unde

mai pui că  după cercetă
rile mai noui, roşiile ne
coapte şi de calitate proastă 
conzum ate în stare crudă 
(căci atunci avem  ad evă
ratul folos de ele) nufsunf 
tocmai prielnice sănătăţii

Ce să  mai zic despre 
calitatea tot atât de proastă 
a  cartofilor noştri, a căror 
valoare nutritivă — în pri
m a linie pentru populaţia 
nevoiaşă fiind un aliment 
ieftin — are netăgăduită im
portantă. Savantul Ragnar 
Berg în temeiul cercetărilor 
sale practice, unice în ge
nul lor (ce priveşte schim
bul de materii minerale) 
spune că  o hrană constă- 
toare din Cartofi şi lapte 
(fiind alimente complecte) 
pot substitui celelalte ali
mente, adică omul nutrin- 
du-se cu ele î-şi poate sus
ţine viata până la o anu
mită limită.

Nu numai roşiile şi car
tofii ci şi alte legume cul
tivate la noi în tară (de 
altfel înzestrată de D-zeu 
cu atâtea bogăţii) cu pu
ţine exceptiuni, sunt de 

! calitate inferioară subl toate 
' raporturile.

Cum se face că nu avem 
o singură fermă (pe tot cu
prinsul tării) care să des- 
facă pe piaţă legume culti
vate biologic ? Ce înţelegem 
subt legume cultivate in 
mod biologic? A cest ter
men l’am  definit odată în 
No. 85 -  934 al acestui 
ziar, în articolul „Legume 
cultivate biologic“. Ini
ţiativa particulară poate să 
facă mult bine în direcţia 
aceasta , poate mai mult 
decât ar crede cineva.

C uvinte reg a le .

SUVERANUL
la Vălenii d eaMunte.

Suveranul a vizitat Joi Univer
sitatea populară din Vălenii de 
Munte de sub sconducerea d-lu 
prof N Iorga, fiind primit cu o 
deosebită bucurie de profesorii 
şi elegii universităţi?.

După discursul de b'nev^rv 
tare al d lui profesor Iorg*, Maj, 
Sa Regele  a rostit următoarea 
cuvântare în aplauzele nume
roasei asistenţe:

Mult iib ite  domnule prcf sor 
păstrez , totdeauna în sufle tul 
Meu un colţ de deosebită dra 
goste pe nii u această frumoasă 
operă de cultură, ce aţi sêrvâr- 
şit o aci.
* Păstrez şi amintiri frumoase, 
căci Vălenii de ^Munte au fost 
prima manifestare in telectual, 
după ce şi Eu ca şi fclţii am 
fost pe aci.

In acest răstimp, care a tre*

eut am urmărit totdeauna cu 
dreg şi deosebit interes opera 
pe care tţi făurit o aci; opera 
frumoasă şi solidă, fin îcâ , pe 
lângă că afi făcut şi carie, dar 
aţi ştiîit să deţi universităţii un 
suflet care este comp’imentui 
indispensabil al oricărei Şopere 
trainice.

D*. a|î chemat aci nu numai 
p? românii de obârşie, dar aţi 
chemat pe tcţi fiii patriei şi i-e|f 
primit cu braţele deschise, ară* 
tându ie că aci s’a făurit un 
io u  sufl t şi o cultură nobilă 
românească,

Acesta este *rolul primordial 
pe care Văleni! de Mante îl 
joacă în ansamblul vieţii româ* 
nesti.

De aceea, la chemarea ca sl 
viu astăzi, M’âm repsz t cu toeil 
bucuria în mijlocul vostru, ca 
s l  aduc îiu ’odată fîii;ităriie 
Mele iniţie torului şi celor cari 
îl urmează.

Să trăiască universitatea dela 
Vălenii-de Mutte.

Recepţie la legaţia română din Berlin,
Joi seara a avut loc o recepţie In saloanele legaţiei române 

din Berlin, dată în cinstea comitetului de organizare olimpic ger
man, şi a delegaţilor români cari participa la O ympiadă.

Cu acest prilej, d 1 Coornea, ministru! României, a remis în 
numele M. S. Regelui Carol, ordinul „Meritul Cuilurai* pentru 
sport, contelui Baillet Latour, d-lui von Tsthammer und Oştea 
şeful sportului german, d- lui Lcwald, secretar de stet, şi d*rulu 
Diem, secretar general.

Recepţia a fost urmată de un dineu la care a participai ? 
Principele Friedrich de Hoher zollerc.
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